

# 学生文具玩具化让家长担忧

专刊记者 王伟凯

要开学了,很多家长准备给孩子买新文具,去文具店一看,不少学生文具比如削笔器、橡皮等等都做成了玩具的样式,都深受孩子们喜爱。然而,专家指出,有些文具存在一些安全隐患,而且容易分散孩子的学习注意力。

## 文具玩具化危害多

家住奇山小区的王女士告诉记者:“孩子在使用文具的过程中难免会玩弄一番,这就容易造成一些小零件被孩子误食的现象发生。而且,在这些文具上面,往往没有任何的安全提示类信息,令人不可不防。”

女儿今年上三年级的叶女士告诉记者,她闺女隔三岔五就缠着要钱买文具,时间长了她发现,文具越来越多,可用得上的没几个。“买回来的文具都当成玩具来玩,没多久就坏了,不给买就哭,买吧又怕她上课玩分散注意力。”

家长林女士也有着同样的担忧。“我家孩子过生日时朋友送了一个房子形状的削笔盒,结果孩子上课时爱拿出来玩,分散了注意力,在课堂上总被老师警告。”

还有的家长在家长QQ群中分享购买经验,像剪刀、刻刀、绘图用尺、文具盒等制品边

缘应该平滑,尖端应该为圆弧形,以免对孩子造成伤害。

## 文具购买勿攀比

记者在调查中发现,这些花哨文具价格不菲,比如无敌金刚削笔机35元、复古风情牌橡皮2.5元、彩色水溶铅笔32元、布料文具袋25元,不包括各式各样的小夹子、笔筒,简单的几样文具花费就要200多元。

教育专家建议,家长应帮助学生树立正确的消费观,不要盲目追求潮流,更不要为了所谓的“面子”和虚荣心而盲目跟风。家长们虽然帮孩子购买了各种学习“利器”,但实际学习效果不大,还会助长孩子的攀比之风,更是一种浪费。

专家还提出,含有荧光剂的簿册,长期使用会给小学生视力带来损害。家长在选购时,要注意书包、笔袋等产品的面料中,甲醛、苯等化学物质的含量不得超过一定标准,最好是采用环保布料。橡皮擦、涂改



学生在挑选文具。

液、颜料等制品不能有刺鼻气味,对有害化学元素含量有严格控制。

## 选文具更重实际应用

“这些文具又贵又不实用,可孩子喜欢没办法!”看着女儿手里挑选的荧光笔、火车头铅笔盒等一系列漂亮文具,一位家长无奈地说。

外观过分“花哨”的文具,除了在原料上让人不放心之外,对低年级小学生而言,更容易让他们分心在文具的娱乐功能上,从而影响课堂学习效果。对于学生文具而言,最重要的

是实用性和环保性,其次才是外观,所以家长在选择文具的时候不要仅仅看外观,更加要考虑实际的使用。而且对于孩子,家长要做到及时引导,告诉他会有什么安全上的隐患。

文化路小学的姜老师建议,家长要正确引导孩子认识文具是学习的工具,载体,不能产生攀比心理。同时家长在挑选文具时,尽量选外观较为朴素,香气较淡或无气味的文具。家长最好能跟班老师共同努力,引导孩子克服诸如咬笔头、吃橡皮、用圆珠笔在手上写字等不良习惯。

关注开学季

## 开学挑文具 需注意四点

随着新学期开始,很多家长忙着为孩子置办文具。如何选购文具需注意以下四点。

第一,“环保、无毒”应优先,尽量在正规商场和商店购买文具。绘画颜料、橡皮、涂改液等文具用品,应标注“环保、无毒”等字样,清楚标明产品名称、执行标准、生产厂家、厂址、警示用语等内容。

第二,购买时应打开闻一闻气味,劣质产品有明显刺鼻气味,或有添加劣质香精造成的不正常浓烈香味。

第三,尽量不使用或少使用涂改液。在使用涂改液时,不要将呼吸器官接近有毒气体,不要让涂改液溅到皮肤上,用后一定要洗手。

第四,还要考虑安全问题,手工剪刀、刀片应为圆弧顶端,不应为锐利尖端;应注意笔帽安全,笔帽的直径应大于16mm,笔帽体上应有一条连续至少6.8平方毫米的空气通道,这样可减少使用者误吞后窒息的危险;练习本、课本不能太白,太白了会刺激、损伤学生的眼睛,影响视力。

同时,提醒家长,在选购文具时一定要精挑细选,最重要的是看重文具的功能,越简单越好,切勿图一时新鲜好玩而购买漂亮且存在安全隐患的文具。

## 孩子上初中 家长怎么做

孩子进入初中,也就意味着他们已经或即将进入青春期。这是一个人从幼稚走向成熟,从依赖走向独立,从家庭走向社会并逐步适应社会的重要阶段。

### 尊重孩子的独立性

家长应尊重孩子的正确意见,有事同他们商量,逐渐给他们更多的独立权利。同时,对他们应提出更高的要求,但有一点要牢记:家长在某些事情上有“绝对权力”,平等只是相对的,要让孩子知晓不可违反的原则和不可逾越的界限。

### 了解孩子内心需求

主动来倾听孩子代表着父母的关爱和尊重,孩子也当然愿意聆听父母的看法。有时孩子的问题也不一定都能解决,但因为有人接纳、理解他,就能使他消除不安和焦虑。

当然,有时初中孩子的观点、判断很可能荒唐甚至违背主流文化。身为家长可以反对,但要告诉孩子您懂得他的想法,明白他的感受。

编辑:王伟凯 美编:贺妍妍



## 新学期学会选辅导书



“现在孩子花费真多啊,你看看,要开学了,光是买辅导书就花了将近200元。”一位妈妈感慨地说,最近儿子又嚷着要买辅导书了,可是现在市场上的辅导书价格高,种类又繁多,总是让她挑花了眼。

现在书店里各种各样的辅导书着实让人眼花缭乱。小学、初中、高中各阶段的辅导书被分在不同区域,书、材

料、练习题集等摆满书架。光是一个年级的教辅书,就有几十种,而价格也着实不便宜。

不少家长带着孩子正在书架前徘徊:“不买吧,怕孩子成绩跟不上;买吧,都是一整套一整套的,一买就是不少钱,而且也不知道该挑哪种好。”一名妈妈皱着眉头。

如何挑选“价廉物美”的辅导书已是不不少家长的共同困

惑。在挑选的时候,家长们最好选择和学校发放的课本教材同家出版社,并和教材进度相同的辅导书,这样可以让孩子在课堂上学得的知识在课下得到很好补充。另外,如果觉得书店价格贵,家长们不妨上正规的网站购买正版书籍,会便宜不少。

其实“教科书是根本,辅导书只是辅助”,是对教材的

补充,绝对不能认为辅导书可以代替教科书,更不能因为有了辅导书而丢了教科书。“义务教育阶段学校都有发配套的练习册,只要在学校规定的基础上,认真把所有的知识内容学透就已经非常好了。父母有望子成龙的愿景,但不能过度,购买辅导书,要专业,更要适量。”专家提醒说。

# 新学期要调整好心态

每学期开始总预示着美好的未来,不管是新生还是老生,都在谱写着属于自己的未来。每当临近开学,广大学子们内心总是各种纠结,有对新生活满怀期待和憧憬的,更多的则是对新学期的忐忑、焦虑和紧张。近日,“开学”已成了学生们最关注的话题,微博上有人称“临近开学又开始睡不着觉”,有人则对逝去的暑假“各种不舍得”,还有网友则无奈表示:“你上,或者不上学,学校就在那里,按时开学。你念,或者不念书,书就在那里,早晚得念……”

那么,新学期伊始,刚刚升学的同学,该如何适应全新的学习环境?

### 幼儿园新生:

#### 学会与人和睦相处

宝宝升入幼儿园了,这是孩子人生的第一次学习生活,家长们要教孩子如何与人和睦相处,让他一生受益。一位幼儿园老师说,新生入园会有强烈的依恋感,常常情绪很坏,又哭又闹,有的还在夜间做梦时哭,家长要坚持送孩子入园,千万不要三天打鱼,两天晒网。

### 一年级新生:

#### 培养良好学习习惯

对于刚踏入校园的小学一年级孩子,很多孩子无法很快适应,开学初期往往会出现不愿意去上学的情况。对此,儿童教育专家建议家长和老师多用奖“小红花”、“小奖状”等精神奖励帮助孩子消除对上学恐惧,激发孩子的兴趣。

小学阶段,养成良好的学习习惯非常重要。“对于有些好动、贪玩的孩子,很可能上课坐不住,家长和老师在跟孩子讲道理的同时,也要有一定的硬性措施帮助纠正。”

一年级的新生在学习时常常注意力不集中,家长应针对性地训

练孩子的注意力。

### 初一新生:

#### 学会向师长寻求帮助

刚上初中的学生,会发现学习科目大大增多,难度也加大,成绩容易出现浮动甚至下滑。初一新生抗挫折和解决问题的能力都较差,如果进入初中后成绩下滑很容易沮丧、郁闷。初一学生如果在学习、生活、成长过程中遇到挫折,在自己正确面对的同时,最好主动和老师、家长沟通、交流。及早地找到适合自己的调整方法,避免陷入失落、焦虑、压抑甚至厌学的不良情绪里。

